2025年10月23日 星期四 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

初中生小润的书桌上,摆着17个一模一样的手办,这是他连续三周早餐钱的"下落"。而那个他真正想要的手办"隐藏款",却始终没有出现。

盲盒的秘密:你抽的不是运气,是概率

□张珍铮



成

ľ

生

盲盒的背后藏着一套精 心设计的商业算法。

想象一下,当你走进一家面包店,老板说:"付10元,有1%几率拿到价值100元的蛋糕,99%几率拿到价值1元的蛋糕,99%几率拿到价值1元的馒头。"你会觉得老板疯了。但把场景换成盲盒——同样的逻辑,你却可能心动。

某潮玩公司财报显示, 其毛利率常年超过60%,比 许多科技公司还高。这巨额 利润的秘密,就在于人为制 造的稀缺性。一款系列盲盒 中,"隐藏款"的出现概率往 往被设定在1/144,甚至更 低。这意味着,要集齐一整 套,你可能需要买上百个。

这不是运气游戏,而是 概率游戏——庄家早已设定 好了赔率。



你

的

大

脑

正

在

被

套

为什么明知可能"踩雷",很多人还是乐此不疲? 这要从人的大脑机制说起。

心理学有个著名的"斯金纳箱"实验:箱内老鼠按下装置的按钮,有时掉食物,有时什么都没有。这种不确定的奖励反而让老鼠更疯狂地按按钮——像极了我们拆盲盒时的状态。

每一次拆盒,大脑都会分泌多巴胺,让你期待"这次会不会是隐藏款"。即使失望,下一次的期待感反而更强。商家利用的正是这种"差一点就赢了"的心理错觉。

更聪明的是,他们还会设置"明盒"——让你知道里面是什么。这看似破坏了惊喜,实则完成了更深的绑定:收集癖被激发,社交炫耀需求被满足,"全收集"成了身份象征。

我们该如何与盲盒相处?

把盲盒当娱乐,别当投资。

设立预算作为娱乐开支,超出部分坚决不动。



面对这种商业算法,我们难道只能自求 多福?当然不是。法 律正在行动。

国家市场监督管 理总局 2023 年 6 月出 台的《盲盒经营行为规 范指引(试行)》为盲盒 经营划出红线,推动盲 盒经营者加强合规治 理。该规范明确要求 盲盒经营者将盲盒内 物品的商品价值、抽 取规则、抽取概率等 关键信息以显著方式 对外公示,不能再含 糊地说"几率较低"; 鼓励盲盒经营者通过 设定抽取时间、抽取金 额上限和次数上限等 方式引导理性消费,防 止你一时上头"倾家荡 产";对盲盒销售对象 的年龄作严格限制,要 求不得向未满8周岁未 成年人销售。

如果你遇到不公

示概率、"必中隐藏款"等虚假宣传的情况,记住:这涉嫌违反《中华人民共和国消费者权益保护法》。你可以保留证据,拨打12315,市场监管部门自会出马。

商业博弈不只是 时下流行的盲盒独 有。在日本,"扭蛋文 化"已盛行数十年,甚 至发展出"扭蛋难民" 一词,指那些为抽中心 仪玩具而破产的年轻 人。而欧美某些国家 与地区直接将此类销 售定性为"赌博",未满 18岁绝对禁止参与。 他们的逻辑很简单 一当交易的核心从 "购买商品"变成"购买 不确定的机会",它就 跨越了消费与赌博的 边界。这些全球经验 告诉我们,盲盒不是洪 水猛兽,但需要清晰的 规则和清醒的头脑。



| 怎样做个聪明的"玩家

那么,我们该如 何与盲盒相处?首 先,把盲盒当娱乐, 别当投资。那些号 称会升值的"隐藏 款",十有八九只是 有价无市。其次,设 立预算作为娱乐开 支,超出部分坚决不 动。最后,寻找真实 的快乐。真正持久 的满足感,来自学会 一个新技能、读完一 本好书、完成一次突 破。这些不需要运 气,只需要你的投入, 而且回报率100%。

这世上最棒的"隐藏款",其实是一个懂得思考、能够节制的自己——而这款,每个人都可以免费获得,且永不重复

(作者为成都市 温江区嘉祥外国语 学校思政教师)

相关部门为盲

经

划

红

线

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。 订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!